

浏阳楼梯产业转战农村市场、打造多元产品、释放集群效应 “楼梯之乡”加速转型突围

湖南日报全媒体记者 王文 通讯员 刘磊 何潇源 董露思

浏阳是闻名全国的“楼梯之乡”，全国最大的实木楼梯生产基地之一。

这里有实木楼梯扶手加工企业70余家，年产值达40亿元，从业人员超3万人，产品占据国内10%以上市场份额，畅销全国各地。

随着房地产市场的变化，城市新建住宅需求收缩，浏阳传统木楼梯产业遭遇发展瓶颈。

浏阳楼梯产业，如何转型突围？

转向农村市场，产品谋求多元化

龙伏镇是浏阳“楼梯扶手”产业重镇，这里集聚了26家木扶手加工企业。

面对市场困境，当地企业把目光投向广袤农村市场。产品从单一木楼梯，延伸到（不锈钢）钢楼梯、洁具等多元化家居产品。

“以前客户主要是城区楼盘和开发商，如今八成订单来自农村自建房市场。”龙伏镇一家扶手企业负责人坦言。

为适应农村市场分散、个性化的特点，当地企业探索经营模式变革。一些企业不再只接大批量楼盘订单，转而主攻农村自建房定制化、小批量服务。有的企业开起网络直播，直接对接全国各地农村客户，根据房型、预算和客户喜好，量身定制个性化楼梯设计方案。

“线上接单+量身定制”，成功破解农村客户分布散、需求各异难题。即便没有大型

娄底激活“银发经济”新动能

向60岁及以上老人发放200万元消费券

湖南日报12月22日讯（全媒体记者 邹娜妮 通讯员 王伟）戴上智能监测手环，实时查看心率、血压数据；体验适老化助行器，一键调节高度、自动避障；中医智能理疗仪前，老人们排着队进行穴位按摩……12月22日，娄底启动第二届“银发经济消费月”活动，为老年人打造一站式养老服务与服务体验平台。

活动期间，100余家参展企业面向娄底60岁及以上老人推出个性化优惠，线上线下发放养老机构消费券、老年助餐消费券等三类消费券，娄底城发集团推出包含景区畅游、酒店礼遇等内容的“乐养生活礼包”，总价值200万元的福利切实惠及广大老年群体。娄底将同步举办20场银发经济品牌推荐会，为全市老年朋友提供更多的老年服务、用品、文旅等领域的银发消费品牌选择，也将推动银发企业向高品质、高性价比的银发经济领域聚集，促进娄底银发产业向规模化、标准化和品牌化方向发展。

娄底持续完善“家门口养老服务体系”，推进养老服务进社区、进家庭，织密养老“服务网”，激活银发新动能。从适老化产品研发到助餐助医服务供给，从养老机构专业化运营到社会组织协同参与，形成居家颐养、社区助养、机构安养的多元服务格局；依托“材料谷”产业优势，推动康养产业与医疗、旅游、智能制造等领域深度融合，引进广医一院娄底医院、椿熙里康养等重点项目，培育智能辅具、中医药养老等特色产业，娄底先后获评国务院、省政府养老服务真抓实干督查激励先进市。



12月21日，通道侗族自治县民族广场，专家在为市民提供义诊服务。当天，该县开展“侗医义诊”活动，专家们通过脉诊、用药指导及侗医特色疗法，为市民提供健康咨询和诊疗服务。

李尚引 摄（湖南图片库）

法润潇湘暖民心

——冷水滩区人民法院以法治之光映照基层善治新图景

李重臣 周佳 刘爱 唐年华 刘金玉

导、司法确认兜底”的调审联动格局。专业调解员深耕行业领域，熟悉规则、洞悉症结，能快速找准矛盾焦点，让专业问题得到专业化解，大幅提升纠纷解决效率。

前置引导，让群众“懂调解、选调解”。在诉讼服务中心设立诉讼辅导工作台，专门发放特定类型纠纷调解程序前置告知书。今年以来，已提供诉讼辅导2000余人次，越来越多群众主动选择非诉讼方式化解矛盾，让“有事先调解”成为新共识。

联动发力，让部门“齐上手、共解题”。组建5个调解速裁团队，建立“专人指导、信息共享、快速流转”机制，实现诉前调解与速裁程序无缝衔接。

2025年1—10月，5名法官结案突破3700件，审理周期较传统缩短近半；同步成立简易案件快执快调组，打通司法确认案件执行“快车道”，自成立以来，新收执行案1159件、已结1037件，让“纸上调解”真正变为“落地权益”。

情理交融，让调解“暖人心、结民心”。“办案不仅要讲法理，还要讲人情；不能只解‘法结’，更要解‘心结’。”

这是冷水滩区人民法院法官们的共识。处理亲兄妹遗产纠纷时，法官没有机械套用法律条文，而是讲述“六尺巷”的故事，用“谦和礼让”的传统文化引导当事人，让五兄妹放下隔阂、重拾亲情；审理赡养案件时，引用“百善孝为先”的传统

理念，既依法明确赡养义务，又用亲情

唤醒当事人的责任担当，让判决结果既合法又合情……

最终，李家人诚恳道歉，双方达成调解协议。一场火灾灼伤乡情，一次调

解调解。最终，李家人诚恳道歉，双方达成

调解协议。一场火灾灼伤乡情，一次调

解调解。最终，李家人诚恳道歉，双方达成

调解协议。一场火灾灼伤乡情，一次调

解调解。最终，李家人诚恳道歉，双方达成

调解协议。一场火灾灼伤乡情，一次调

解调解。最终，李家人诚恳道歉，双方达成

调解协议。一场火灾灼伤乡情，一次调

解调解。最终，李家人诚恳道歉，双方达成

延伸：从“群众跑腿”到“司法上门”，打造便民服务新样板

“我们辖区山多村远，有些老人腿脚不便，有些村民在外务工，要是让他们来回跑，既费钱又费力。”扎根基层六年的岚角山法庭庭长牛君静，深知偏远地区群众的诉讼难题。为此，冷水滩区人民法院打破地域限制，用“脚步丈量民情”“科技跨越山海”，把司法服务送到群众最需要的地方。

移动法庭“接地气”，田间地头解民忧——

为克服地域限制，让偏远地区群众享受优质司法服务，冷水滩区人民法院下设的三个人民法庭将审判庭“搬”到田间地头、农家庭院落、项目工地，法官们背着国徽与便携设备，徒步深入偏远地区，就地开庭、就地调解、就地宣判。

数字司法“跨距离”，线上服务暖民心——

为让数据多跑路、群众少跑腿，三个人民法庭广泛应用在线调解平台、移动微法院等信息化工具，实现“云立案、云庭审、云调解”全覆盖，真正打通司法为民的“最后一公里”，让偏远地区群众也能享受到家门口的优质司法服务。

此外，冷水滩区人民法院还积极打

造特色品牌。岚角山法庭深耕“四色工

作法”，以“红色精神薪火相传、绿色产

业保驾护航、白话家常调纷止争、金色

法治铸魂强统计 数据赋能兴三湘

湖南省统计局党组书记、局长 向世聪

统计作为经济社会发展的“晴雨表”“度量衡”，承载着反映发展实况、服务科学决策、护航高质量发展的重要使命。站在全面收官“十四五”、谋篇布局“十五五”的重要节点，唯有将法治厚植统计全过程各方面，规范统计监测服务，保障数据真实可靠，维护统计公信权威，方能为加快实现“三高四新”美好蓝图、深入推动高质量发展提供有力统计支撑。

坚持政治领航，把准统计发展“定盘星”

统计工作具有鲜明的政治属性，必须始终把讲政治摆在首位，坚持以法治思维和法治方式护航统计工作，确保统计事业始终沿着正确的轨道前行。

铸牢思想之魂。

始终把学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示批示精神作为首要政治任务，深刻领悟核心要义与实践要求，引导各级领导干部牢固树立正确政绩观，将政治忠诚落实到统计工作具体实践。

坚守质量底线。数据质量是统计的立身之本、权威之基，要践行“真实统计是最大政绩”理念，强化数据生产全流程质量监管，夯实统计基层基础，坚决守护数据质量“生命线”和统计法治防线，为高质量发展提供坚实统计支撑。

践行为民统计。坚持在法治框架体系下，持续完善民生统计监测体系，聚焦就业、收入、教育、医疗、养老等群众关切领域，加强监测分析，用精准数据描绘民生图景、测量民生温度、服务民生需求，彰显“为民统计、统计为民”鲜明底色。

坚持法治赋能，筑牢统计监督“压舱石”

法治是防治统计造假的根本保障，是提升统计治理效能的基础支撑，必须坚持立法、普法、执法协同发力，充分发挥统计监督职能作用，推动依法统计、依法治统走深走实。

以良法固根本。紧扣新修改统计法要求，以《湖南省统计条例》修订实施为契机，进一步完善统计行政处罚裁量基准、免罚事项清单、执法程序规范等制度文件，健全“源头防范、过程管控、事后追责”的全链条制度体系，织密“不敢假、不能假、不想假”的制度笼子。

以普法凝共识。建立常态化、精准化宣法普法机制，持续推动统计

法进党校、进机关、进企业、进社区、进校园，将统计法律法规纳入各级党政干部教育培训必修内容，综合运用“两网一微”解读、典型案例警示、执法现场普法、开放日活动等方式加强统计法治宣传，让尊法学法守法用法成为社会共识。

以执法树权威。深入落实新修改统计法和防治统计造假刚性制度，保持“一步不停歇、半步不退让”的坚韧执着，以“零容忍”的态度坚决防惩统计造假，做到有案必查、查实必究、追责必严。深化统计监督与各类监督贯通协同，完善跨部门联合惩戒机制，让统计监督“长牙”“带电”，持续净化统计生态。

坚持改革破局，跑出服务发展“加速度”

改革创新是统计事业永葆生机活力的关键，必须坚持在法治轨道上深入统计现代化改革，以改革破除深层次矛盾，以创新推动高质量发展，不断提升统计监测服务质量效能。

优化指标体系“精准画像”。紧扣质量发展首要任务和推进中国式现代化主题，加快构建配新质生产力、现代化产业体系、数字经济、绿色低碳、乡村振兴等重点领域统计监测指标体系，既算好“经济账”“发展账”，也算好“生态账”“创新账”，全面反映湖南发展的“质”与“量”。

强化科技赋能“提质增效”。以数字化转型为抓手，推动大数据、云计算、人工智能等现代信息技术与统计深度融合，推进统计信息搜集、处理、传输、共享、存储、发布等全过程的现代化，实现统计数据采集更高效、审核更智能、分析更精准，以技术革新驱动统计生产方式变革、效率变革、动力变革。

提升统计能力“赋能决策”。立足统计职能定位，围绕党委政府中心工作、经济运行难点堵点、社会民生关切重点，加强统计数据深度挖掘和趋势研判，打造一批“短新实、高精尖”的统计分析报告和数据产品，既为宏观决策提供参考依据，也为市场主体和社会公众提供便捷服务。

法治护航明方向，依法统计强根基。面对加快推进统计现代化建设重大任务，湖南统计系统将始终坚守政治忠诚、秉持法治精神、勇于改革创新，以“时时放心不下”的责任感守护数据质量，以“事事紧抓不放”的执行力提升服务效能，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献统计力量！

项目方先行垫付部分工资，让工人顺利返乡，剩余款项由分包方一周内付清，法庭当场出具调解文书，让农民工揣着工资安心过年。

刚柔并济，让执行既有“力度”又有“温度”。一方面，对“老赖”坚决亮剑，通过司法拘留、纳入失信名单、限制高消费等措施，形成强力震慑；另一方面，对确有困难的被执行人，注重人文关怀。

在张某与吴某的民间借贷纠纷中，张某借款1.5万元后失联，法院判决生效进入执行程序，干警顶着烈日在东莞多家污水处理公司排查，最终找到张某。通过联系其家人共同劝说、情理法多角度释明，张某家人自愿提供担保，双方达成和解并顺利履行完毕。而在跨省执行芦某民间借贷纠纷时，干警奔赴广州锁定已改名换姓逃避执行的芦某，在其试图乘地铁逃离后，通过短信告知法律后果迫使其返回，在释法明理无效后依法采取司法拘留措施，彰显了执行权威。

普法随行，让法治观念“扎根”。结合案件审理开展“巡回审判+普法宣传”，还联合区妇联走进永州市第十二中学，开展“利剑护蕾”未成年人预防性侵专题讲座，法官以案说法剖析常见犯罪手法，发放宣传资料800余份，告知12338维权热线，为500余名女生筑牢安全防线。去年以来，该院已开展普法宣传42场，发放宣传资料40000余份，越来越多群众学会用法律武器维护权益，从“遇事找熟人”变为“遇事找法律”。

从潇湘河畔到田野乡村，冷水滩区人民法院用一个个具体的案件、一次次温暖的调解、一趟趟奔波的脚步，让法治的阳光照亮基层的每一个角落。未来，冷水滩区人民法院将继续深耕新时代“枫桥经验”本土实践，以更优的司法服务、更强的责任担当，为基层善治注入更多法治力量，让百姓的日子更安心、更舒心、更暖心。